

# EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincia, 6,00 trimestre.—Extranjero, 30 pesetas semestre.—Ejemplar corriente, 10 céntimos, idem adelantado, 0,20 idem.

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Línea en 3.ª pág. 0,25. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1898 cada anuncio pagará 10 céntimo por impuesto del timbre.

Año XXVIII

Lunes 21 de Mayo de 1923

Núm. 11.487

## El cursillo de Fisiología práctica

CONFERENCIA FINAL

Bien puede afirmarse sin pecar de exageración que el Dr. Hoffmann cerró con broche de oro el cursillo que con tanta aceptación como entusiasmo vino haciendo en nuestra Universidad durante estos tres meses de estancia en Santiago. Tanto sus lecciones semanales, como las Conferencias sabatinas revistieron todas extraordinario interés, ya en la parte teórica, ya en la práctica. En una y otra, demostró el ilustre profesor su gran competencia, la altura y profundidad de sus conocimientos y su gran pericia en toda clase de operaciones pertenecientes a la especialidad que con tanto acierto desempeña, así en las vivisecciones, como en los análisis físicos y químicos. Puede asegurarse con toda verdad, que dejó bien sentada la fama de que vino precedido; y la Facultad tuvo cien veces razón en repetir su invitación para el curso próximo.

La lección de ayer según habíamos anunciado, fué una lección de historia, de historia de la ciencia biológica en Alemania durante la guerra y en el período que la siguió y continúa. Esta historia, dolorosa en gran parte, fué imparcial y sinceramente hecha por el conferenciante, que con la natural emoción de quien refiere los infortunios de su amada Patria, supo pintar de mano maestra, las dificultades y tropiezos con que se vió obligada a luchar la ciencia en Alemania, para hacer frente a las difíciles circunstancias en que se vieron sus hombres, asediados por las múltiples necesidades de la vida que pesaron sobre ellos como losas de plomo, inutilizándolos o poco menos para sus trabajos científicos y obligándolos a ganar el pan cotidiano en viles menesteres. No es de extrañar por tanto que las investigaciones y los trabajos de laboratorio hayan sufrido un alto y un compás de espera en tan calamitosos tiempos.

Todo esto dió pie al Dr. Hoffmann para narrar diversos episodios de las Universidades alemanas, de sus procedimientos de estudios, de sus ense-

ñanzas y de su vida social; y al contar todas estas cosas, supo mantenerse el profesor alemán en el justo medio de serenidad y prudencia en que debe colocarse un historiador severo y veraz, prescindiendo de toda circunstancia parcial, y refiriendo hechos de modo impersonal y absoluto.

Al final dedicó unos cariñosos y fervientes párrafos a España, a Galicia, a nuestra universidad, a sus profesores y alumnos, a sus estudios y trabajos, teniendo para todos afectuosas palabras de afecto y gratitud. Dedicó especialmente unas cariñosísimas palabras a sus ayudantes, palabras salidas del corazón, dirigidas personalmente a cada uno de ellos, asegurando de todos que a pesar de haber trabajado en su país con muy buenos y aplicados discípulos, no era posible haber encontrado otros ayudantes tan estudiosos, trabajadores, hábiles y abnegados como los cuatro que había tenido la fortuna de encontrar aquí.

Terminó su escogida oración con un viva a la Universidad compostelana que fué recogido con una triple salva de aplausos.

El Senador por esta Universidad que presidía el acto, dirigió al señor Hoffmann un breve y sustancioso discurso, recogiendo las ideas vertidas por aquél en el suyo, aplaudiendo su labor docente y ratificando la invitación de la Facultad para que el curso próximo vuelva el mismo ilustre profesor a dar otro cursillo; y terminó abrazando al Dr. Hoffmann en nombre de la Universidad.

Repetidos aplausos acogieron las palabras del Sr. Gil Casares; y el numeroso público que llenaba el salón artesonado, estrechó cariñoso y complacido la mano del profesor de Wriburgo, que muy emocionado correspondía a estas muestras de afecto.

En la próxima semana saldrá de Santiago el distinguido profesor, que antes de regresar a su país se propone hacer un recorrido por España.

Deseámosle felicísimo viaje y nos complacemos en esperar su próximo regreso.

## Notas de un curioso

CEBO HUMANO

Comunican de Kuala Lumpur que, habiendo devorado un tigre a varios chinos, un inglés tuvo la idea de atraer a la fiera poniendo como cebo en la selva el último indigena que había perecido entre las garras del animal.

Enterados los amigos del muerto, retiraron el cadáver, pero el inglés lo recuperó, exponiéndolo de nuevo.

El tigre fué muerto más tarde. Los chinos, desde que se enteraron de la profanación, se muestran indignados y amenazan con represalias.

## El ferrocarril a Betanzos

UN ARTICULO

Acerca de la iniciativa del Sr. Gil Casares escribe lo siguiente nuestro estimado colega ferrolano «El Correo Gallego»:

«Según nos comunicó ayer nuestro corresponsal telegráfico en Santiago debido a la iniciativa del senador electo por la Universidad compostelana D. Miguel Gil Casares, y autorizado con las firmas de todas las autoridades, representaciones populares y vecinos de significación de Compostela se elevará muy pronto al presidente del Consejo de Ministros, un mensaje de súplica para que con carácter estratégico se construya el ramal del ferrocarril que unirá a Ferrol con Vigo, y que al mismo tiempo servirá de enlace de Santiago con la Coruña, por Betanzos.

Trátase pues de la urgente construcción del trozo de vía férrea de Betanzos (Cortina) a Santiago, único que falta para completar la primera parte del ferrocarril de la Costa, es decir de Ferrol a Vigo, en cuya importancia mejora nos hemos ocupado en estas columnas más de una vez, y por la que hace años que nuestro Excelentísimo Ayuntamiento ha laborado. Hemos de repetir hoy que no pode-

mos comprender como el Gobierno no ha construido por administración tal vía de comunicación tan necesaria para las Bases Navales de Vigo, Marin y Ferrol.

Nadie más interesado que el Ministerio de Marina en tal obra, y creemos innecesario excitar el celo, tan reconocidamente demostrado, del señor Aznar buen conocedor de la región gallega y de las necesidades de las Bases navales.

Por otra parte debe estar interesado el Ministerio de Fomento en ese trozo de vía ferroviaria, por el único que puede sostener económicamente el ramal de Betanzos a Ferrol, cuyo tan corto recorrido de 43 kilómetros necesita la prolongación de los 72 kilómetros de Betanzos a Santiago, para que pueda defenderse de los gastos nesarios de su explotación.

La construcción de esa vía se defiende ella sola.

Hace años que por la Dirección general de Ferrocarriles se acordó construir en Santiago, en un punto marcado en la calle del Hórreo, la construcción de la Estación para las tres vías en proyecto de Santiago a Orense, Santiago a Betanzos y Santiago a Pontevedra, desapareciendo así el infame caserón de la Estación de Cordeiros, baldón para todos los políticos santiaguéses.

Contando el Gobierno con un capítulo del Presupuesto del Ministerio de Fomento, con tres millones de pesetas para ferrocarriles de urgente construcción, ha llegado el momento de que la iniciativa del señor Gil Casares, apoyado por todas las autoridades y entidades desde Ferrol a Vigo, sea convertido prontamente en un hecho beneficioso a la nación, a la región gallega y a la Marina».

TELEGRAMAS

El Sr. Gil Casares recibió el siguiente del Ateneo de Vigo:

«Miguel Gil Casares.

Santiago.

Ateneo vigués que se honra contándole en el número de sus más decididos valedores, suma a antiguos

motivos gratitud reciente iniciativa ferrocarril Vigo-Ferrol, nueva prueba interés progreso nuestro pueblo.

Como mejoras orden práctico no llegan a plasmar en realizaciones sin una previa atmósfera espiritual que las haga viables, propónese esta junta actuar sobre ambiente sentido ponderar trascendencia proyecto referido y fomentar entusiasmo debe despertar aproximación ciudades hermanas.

Salúdanle, *Cándido Rasilla*, presidente; *Heriberto Blanco*, secretario.

El mismo Ateneo dirigió el siguiente al Jefe del Gobierno:

Presidente Consejo Ministros.

Madrid.

Ateneo de Vigo percatándose trascendencia espiritual aproximación ciudades gallegas por realización proyecto ferrocarril refiérese Mensaje entidades Santiago, hace suyas con el mayor interés peticiones dicho documento, y propónese actuar sobre ambiente región sentido fomentar entusiasmos que lógicamente deben preceder mejora.

Salúdanle, *Cándido Rasilla*, presidente; *Heriberto Blanco*, secretario.

## De un archivo ageno

UNA DIABLURA DE ROBERTO EL DIABLO

«*Roberto el diablo* la célebre ópera de Meyerbeer, ha sido estrenada en la Gran Opera de París el 22 de Noviembre de 1831, y Mr. Veron, que era entonces director de aquel teatro, refiere en sus *Memoires d'un bourgeois de Paris un lance gracioso que ocurrió en el estreno y estuvo a punto de dar al traste con la obra.*

En el acto quinto, al concluir el terceto, *Levasseur*, que hacia el papel de Beltrán, debía irse por escotillón a los infiernos, y *Nourrit*, que representaba el de Roberto, debía quedar en escena para casarse con la señorita Dorus, encargada del Alicia.

Pero Roberto no pudo contenerse y se fué por escotillón con Beltrán. El público creyó que era el desentelón de Roberto se iba al diablo; la tiple se desmayó creyendo que el tenor se había matado; los autores temieron que la obra se fuera al foso con los dos artistas; pero la ópera había encantado al público y todos volvieron a presentarse en escena sanos y salvos, siendo proclamados los nombres de los autores en medio de un entusiasmo frenético.

## De aquí y de allá

Leemos:

«Rusia quiere comerciar con España».

Siempre que no se consideren los soviets como artículo de exportación, no vemos inconveniente en el comercio.

Ha dicho Castrovido hablando de Marruecos:

«Sin una Universidad espléndidamente instalada y dotada no será capaz el Estado de establecer un protectorado barato, fácil y eficaz, en bien de los protegidos y sin daño mortal para los protectores».

¿Qué tendrán que ver las narices con las temporadas del año?

Telegrafían de Moscú:

«Los Soviets quieren discurrir». Hasta ahora no se sabe, sino que quieren matar.

De «La Voz»:

«Vaga estos días por las calles y conciencias cortesanías una sombra que es tal vez la de Pavía, el general que disolvió las Cortes a toque de corneta en la madrugada del 3 de Enero de 1874, pronto hará medio siglo».

¿Que más quisiéramos, si no que la sombra tomara cuerpo?

Ha dicho el Sr. García Prieto que hace cuestión de Gabinete la reforma de la constitución del Senado.

¿Dónde estará el Gabinete cuando se ponga a debate esa reforma?

De la crónica negra:

«Los asesinos degellan a una mujer para robar una casa».

No es de buena ley, pero es una razón.

Telegrafían de París:

«Grecia necesita una paz inmediata».

Cuando atacó a Turquía no sentía esa necesidad.

## - ACADEMIAS MILITARES -

El Estado Mayor Central ha entregado al parecer al ministro de la Guerra la reforma del plan de ingreso en las Academias militares.

Según las noticias publicadas, la idea general de dicha reforma consiste, principalmente en declarar obligatoria la posesión del grado de bachiller para el ingreso en los referidos Centros de enseñanza.

Se pretende igualmente aumentar de modo progresivo la edad mínima para ingresar en las Academias, que llegará a ser la de dieciséis años en el año 1926.

El conocimiento previo de la instrucción táctica del recluta a pié y sin armas y de las obligaciones generales del soldado, cabo y sargento será también exigido en las futuras convocatorias.

En sus líneas generales el proyecto está perfectamente orientado.

Era de todo punto preciso remediar el actual estado de cosas, que permitía salir de las Academias oficiales que por su poca edad estaban incapacitados para el mando y cuya cultura, reducida al conocimiento matemático y al de las asignaturas de las Academias respectivas, les colocaba en condiciones de inferioridad en múltiples aspectos de la vida social y ciudadana.

Si, como ésta, las demás reformas están orientadas con pleno conocimiento de la realidad y de las necesidades del Ejército, la etapa de las próximas Cortes, en lo que a la reorganización militar se refiere, será en extremo fecunda para remediar nuestra indefensión actual y los males y defectos de nuestras instituciones armadas.

## - Compostela industrial -

Santiago por su carácter de rancismo no parece población en que encajen y puedan desenvolverse y progresar determinados elementos de la vida económica; no obstante, la realidad nos está enseñando que eso depende del enfoque y aptitud que posean las personas que dirijan los negocios.

Cuenta hoy Santiago (entre otros aspectos de la industria y el comercio) con un establecimiento en el ramo de Automóviles dotado de cuanto se precise, al igual que el mejor de cualesquiera de las capitales gallegas y desde luego comparable con los de las grandes urbes, toda vez que nada falta relacionado con las últimas creaciones; diariamente recibe su propietario cuantos motivos y manifestaciones de adelanto se presentan en esa industria hoy de tan señalada utilidad.

Y esto que tanto importa al progreso débase en nuestro pueblo al esfuerzo constante de una clara y vidente inteligencia, una voluntad consciente, unido a la laboriosidad insuperable y una honradez acrisolada; estas buenas cualidades han servido de base al dueño del «GARAGE CENTRAL» (Fuente de San Antonio 25), D. Marcelino Núñez, para elevar en poco tiempo al grado máximo ese negocio, que constituye un galardón para él, un estímulo para los demás y el mentis a los timoratos que con su sistema engendran el pasivismo, al suponer que no cojen en ciertos ambientes determinadas empresas.

Este hombre interesante, es concesionario para la región gallega de los incomparables coches «BUICK» y «ABADAL BUICK», coches de fama universal por sus buenos materiales, sólida construcción, factura sobria y elegante así como por sus precios varios y limitados, cuyas condiciones de indiscutible ventaja le han hecho el tipo dominante.

No conociéndolo, parecía fantasía el número de coches que diariamente se adeudan en nuestras aduanas de esa marca. Actualmente acaba de hacer el Sr. Núñez un viaje relámpago a Barcelona para concertar una operación de TREINTA Y SEIS coches de cuatro a seis cilindros, de variada fuerza y carrocería, de los cuales según noticias ha recibido varios, que próximamente expondrá en el dicho y adecuado local de la FUENTE DE SAN ANTONIO N.º 25, cuya exposición seguramente merecerá los justos elogios que nosotros por adelantado le tributamos al activo y simpático industrial, sintiendo a la vez satisfacción al contemplar que Santiago cuenta con un detalle más que le engrandece.

## - COMBINACION EPISCOPAL -

Según noticias fidedignas, podemos asegurar que será nombrado Obispo de Tuy el Administrador Apostólico de Ciudad Rodrigo, Ilmo. y Reverendísimo Sr. D. Manuel M.ª Vidal Boullón, titular de Birta; y Obispo de Salamanca, el actual de Plasencia, Ilmo. y Rvdmo. Sr. D. Angel Regueras López.

\*\*\*

El Dr. D. Manuel M.ª Vidal Boullón nació en Seira (Padrón), el 23 de Diciembre de 1861. Fué secretario particular del Cardenal Guisasaola y canónigo Arceadian de Osma. Preconizado Obispo titular de Birta, y Administrador Apostólico de Ciudad Rodrigo, celebró su consagración el 23 de Mayo de 1915. Es Prelado doméstico de Su Santidad y Proto-Notario Apostólico.

El gran cariño que siente hacia su tierra lo demuestra el que todos los años viene a pasar una temporada a su casa de La Esclavitud y a visitar a sus numerosos amigos de Santiago.

Inútil nos parece añadir cuanto celebramos que persona de tantos merecimientos como el Sr. Vidal Boullón sea el designado para ocupar la silla de Tuy.

## Charlas femeninas

MODAS MASCULINAS

A muchas lectoras les extraña que no me ocupe con más frecuencia de modas masculinas; pero yo que me precio de formal, pregunto a mi vez: ¿Ustedes creen que puede tomar en serio el que una americana tenga que llevar dos o tres botones, uno de ellos precisamente suelto, para que su poseedor sea digno de la estimación de las gentes, o que la puntita de la solapa suba en vez de bajar? Vamos, y, sin embargo, en estas naderías cifran su «chic» los hombres. Un joven con tres botones puede ser cursi, con dos elegante, y con uno elegantísimo.

Ahora, por ejemplo, me dicen en Londres, que los sombreros de paja que salen de un buen sombrero llevan un barniz especial para darles esa pátina amarillenta que suelen adquirir más tarde por la acción del sol y del tiempo. Un canotier nuevo, flamante y blanco, es de un cursi acentuado. Nosotras, las mujeres, resolveríamos esto económicamente para nuestro bolsillo llevando el sombrero del año pasado, con su auténtica pátina, porque ir a comprar un sombrero que precisamente tenga pátina de viejo...

Por estas cosas me llaman exagerada; pero yo insistió en que en las modas femeninas hay muchas cosas en que la mujer es el árbitro; por ejemplo, el bigote. ¿Como nos gusta más? ¿Con él? ¿Sin él? ¿Qué forma tiene más aceptación entre nosotras?

En general, las muchachas de hoy prefieren al hombre sin bigote; sin embargo, hay un modelo que tiene éxito, y es el finó, de la misma largura de la boca. El bigote charlotesco, en forma de cepillo, no le quiere ya ninguna. Unas dicen que es antiestético, otras aseguran que pincha.

Desde luego, el bigote, mosquetaril, arrogante y tieso, orgullo de los donjuanes de hace veinte años, está tan pasado como el polisón, y hombre que pretendiera conquistar con un bigote así haría el más espantoso ridículo.

## Conferencias Morales y Litúrgicas

En la sesión que se celebrará el día 21 del próximo mes de Junio, tercer jueves del mismo, corresponde actuar a los siguientes señores:

D. Manuel Castro Ballesteros, Párroco de San Miguel dos Agros.

D. José Domínguez Rodríguez, Ocellán del Hospicio.

D. Eduardo Rey Gallardo, idem de las Hermanitas Oblatas del Santísimo Redentor.

D. Casimiro Miño Pérez, idem de la Cárcel.

El primero explicará los puntos doctrinales y resolverá el caso de Moral. Le harán observaciones los señores segundo y tercero. El cuarto expondrá y resolverá la cuestión Litúrgica.

TARJETAS DE VISITA Y TODA CLASE DE IMPRESOS EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

Banco Español del Río de la Plata HUERFANAS 2,

UNA CARTA

PARA QUIEN LEA

Sr. Director de EL ECO DE SANTIAGO. Presente.

Muy distinguido señor:

Tenemos el sentimiento de manifestar a usted, que habiendo de antemano contado con la caballerosidad y benevolencia del señor presidente de la Unión Protectora de Artesanos...

No habiendo podido ser así, y mientras dicho acto no se realice, damos a usted, señor Director, las más expresivas gracias por la generosa protección que nos ha dispensado...

De usted affmos. s. s. q. e. s. m. M. Rodríguez Otero, José Touriño Lage, José Ron, Enrique S. Guerra, Constante Ferrero, Emilio Alfonso y Jesús Silva.

Teatro principal

EL PRINCIPE CARNAVAL

Con el ensayo de revista parisién en tres actos y nueve cuadros de los señores Asensio y Cadenas y música de los Sres. Valverde y Serrano...

«El príncipe carnaval» que fue una de las atracciones de la temporada anterior en el Reina Victoria de Madrid...

Sus cuadros de una vistosidad extraordinaria, con un decorado suntuoso y unas combinaciones de luz que hacen parecer fantástico cuanto pasa en escena...

Tiene hermosos números que el público hizo repetir en fuerza de aplaudirlos y desde la presentación del príncipe con su equipaje sorprendente de mujeres hermosas hasta la apotheosis final en la gran ciudad newyorkina...

Es de un efecto sorprendente el cuadro del carnaval en Venecia en el cual una linda muchacha aparece en la luna mientras la noche y Pierrot danzan y Arlequin entona sus endechas de amor...

La obra que cómo queda dicho, fué calificada para que aquí pudiese representarse sin recelo, resulta muy bella y es lo mejor de cuanto aquí se hizo en cuanto a propiedad escénica, riqueza y lujo.

La orquesta, que está muy reforzada, ejecutó admirablemente los diversos números de «El príncipe carnaval» y el público

coreó desde el primer momento los cuartetos de que consta, como en «La Montería».

No citamos en particular ninguno de los hermosos números de que consta «El príncipe carnaval» y que fueron admirablemente interpretados porque de todos tendríamos que hacer mención para aplaudir a sus intérpretes.

Para hoy anuncia la empresa «El barbero de Sevilla» y «La verbena de la Paloma» dos hermosas zarzuelas que son muy del agrado de nuestro público...

ES MUCHO MADRID!

Este es el título de otra revista también de gran espectáculo y según nos anuncian superior en asunto y en gracia al «Príncipe Carnaval».

«Es mucho Madrid» es otro de los éxitos cortesianos, y es otra de las exclusividades artísticas que trae la Compañía Montesiños.

Mañana martes subirá a escena esta obra abundante en cuadros de interés como todas las de su género, ya en la que a una música muy alegre se une un asunto puramente cómico y una presentación completamente fantástica y vistosa.

Es mucho Madrid tiene como La Montería un «complet» coreable por el público, que en todas partes constituye un éxito definitivo.

A este estreno seguirá el de la «Rubia del Far West», otro de los éxitos de la temporada.

GALICIA

Dicen de Pontevedra que cuando las fuerzas del regimiento de Murcia, regresaban de hacer ejercicios de tiro, se suicidó a la puerta de una compañía el soldado ranchero Florentino García Suárez, natural de Mieres.

Para llevar a cabo su propósito se descalzó y con el pie disparó el fusil, después de aplicar el cañón en la sien.

Los compañeros que acudieron en su auxilio al oír la detonación, encontraron al pobre muchacho casi sin vida.

Se desconoce la causa del suicidio.

Es esperado en Coruña el vapor «Cándido López» de la Transatlántica Española, que reanuda sus servicios entre este puerto, Cádiz y Filipinas...

También reanudará estos viajes el vapor «Legazpi», de la misma Compañía.

El domingo 5 del próximo agosto, se celebrará en la iglesia parroquial de San Jorge la solemne función del Voto, que el pueblo de La Coruña hizo a su excelsa patrona la Virgen del Rosario...

El Ayuntamiento propónese cooperar a esta solemnidad religiosa y a este fin, el alcalde señor Ponte y Blanco se dirigió al ilustre obispo de la diócesis de Orense don Florentino Cerviño invitándole para pronunciar el sermón en la referida festividad.

Se hacen gestiones para que el notable organista y compositor vasco Sr. Guridi, venga a Pontevedra y tome parte en una solemnidad religiosa que se prepara en San Francisco para el mes de Junio.

Los que mueren: En Ortigueira, D. Domingo Montes López,

En Ortigueira, D. Domingo Montes López,

SANTIAGO

El día 2 y 3 del próximo mes de Junio, tendrá lugar la visita y admisión de enfermos en el Hospital de San Roque.

Regresaron a esta ciudad, los alumnos y profesores del Instituto que en excursión científica estuvieron en la Coruña y Ferrol.

Aunque hoy no es día de fiesta, por la tarde cerró el comercio como si lo fuese presentando la población el aspecto de los días festivos.

En el fiato de la Rúa de San Pedro, promovió un escándalo José Sauto Conde, quien pretendió maltratar a un empleado.

Salió esta tarde para Villa García la banda del regimiento de Zaragoza que va con objeto de amenizar las fiestas de Santa Rita que se celebran mañana en aquella villa.

Han sido multados: el cochero Francisco de Pedro Casal, por reclutar viajeros; cuatro jóvenes por alborotar en uno de los teatros durante la función; José Martínez González, por molestar al público en Cervantes y Marcelino Rocha Arenas, Celestino Boado y José Cairo Quintás por pretender maltratarse en la Conga.

HUEVERIA

«LAS COLONIAS»

46, RUA NUEVA, 46

(al lado de la lechería del mismo nombre) Teléfono 113

VENTA DE HUEVOS SELECCIONADOS Y COMPLETAMENTE FRESCOS

Clase extra a 150 Ptas. docena < corriente a 1'25 > id. > chicos a 1'15 > id.

El Presidente del Círculo de Artesanos de La Coruña saludó al Cuerpo Escolar de Compostela con el siguiente telegrama:

Salvador Cabeza León—Universidad. Celebrada conferencia admirable Dramática gallega brillante escritor Posada Curros. Buégole saludé juventud escolar ilustrada Universidad Compostelana. Presidente, González Villar.

Un coche arrolló ayer al niño de cinco años José Pose Carballeda, causándole una herida leve en un dedo menique, siendo curado en el Hospital.

María del Carmen

Participa a su distinguida clientela que el 28 del corriente presentará la más espléndida colección de modelos de sombreros de seño a y niña de las más acreditadas casas francesas.

Única casa de Santiago que presenta el modelo de París y sus últimas novedades en todos los artículos.

RUA NUEVA, 45, 2.º

Una de estas noches pasadas se cometió un robo en la casa número 7 de la Carrera del Conde, que habita D.ª Clotilde de la Maza viuda de Ferreiro.

Los ladrones penetraron por la parte de las laderas que se hallan situadas frente a la fábrica del gas. Para ello rompieron varios cristales de la galería fracturando las puertas interiores.

El robo fué descubierto por D.ª Elvira Abente a quien la Sra. viuda de Ferreiro tiene confiado el cuidado de la casa en las temporadas que aquella señora reside en Madrid, razón por la cual no se puede precisar lo que han llevado los cacos. Sábese únicamente que falta una buena cantidad de ropas de cama.

En una de las habitaciones fueron hallados varios cinceles, una llaves y un trozo de alambre.

Los agentes de la autoridad practican activas diligencias para el descubrimiento de los autores.

Tiene usted dolores al vientre a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disentería. ¿Se altera usted con facilidad; está febril; se irrita por la menor cosa; está triste, abatido; evita el trato social, teniendo por la noche entresueños, sueño agitado, respiración difícil? ¿Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a usted? Tome el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y lo conseguirá.

Fueron denunciados: Víctor López Barrio, vec no de la Rúa de San Pedro, por arrojar agua a la vía pública; y Claudio Troncoso Alonso por cojer flores en el jardín de la Alameda.

El más superior de todos los laxantes:

GRAINS DE VALS

de composición vegetal; obra suavemente. Lo recomiendan las eminencias médicas. Dosis: Uno o dos granos, por la noche al cenar. Venta en Farmacias, Droguerías y Centros específicos.

DE SOCIEDAD

De paso para Madrid estuvieron ayer en Santiago el Diputado a Cortes por Padrón D. Antonio Rodríguez y el Secretario de la Diputación provincial D. Manuel Vitarro. Salió para la Corte el Diputado a Cortes por Muros D. José Reino mañana.

Salieron ayer para París el culto profesor de Medicina D. Manuel Villar Iglesias, el gerente de la Sociedad de Gas y Electricidad D. Angel de Costa Curros y el administrador de dicha empresa D. Isidro Couto. Deseámosles un felicísimo viaje.

Sociedad de Gas y Electricidad de Santiago

Cumpliendo lo consignado en la escritura de emisiones de Obligaciones hipotecarias, fecha 12 de abril de 1909, se procedió en el próximo pasado mes, ante Notario, al sorteo de las Obligaciones que debían amortizarse en el presente año; habiendo salido amortizadas las treinta y ocho siguientes:

5-38-77 180 182-195-210-232-250-253-302-308-323-373 407-435 436-442-463-481-482 519-612-624-681 806-815-822-897-951-965-970 980-1.067-1.113-1.114-1.116-1.153

Lo que se pone en conocimiento de los poseedores de dichos títulos para que se sirvan pasar por las oficinas de dicha Sociedad a recoger su importe con la prima correspondiente, desde el 1.º del próximo junio, entregando la obligación amortizada; pagándose también el cupón de dicho vencimiento.

Santiago 18 de mayo de 1923.—El Presidente, Marcelino Blanco de la Peña. El Secretario, Augusto Bacariza Varela.

INSTRUCCION PUBLICA

La «Gaceta de Madrid» publica el nuevo Estatuto. Su mucha extensión nos priva de insertarlo.

Contiene infinidad de reformas y todas en sentido de restricción modificando, casi en

totalidad, la legislación vigente acerca de la primera enseñanza.

Por lo que a las oposiciones para provisión de escuelas se refiere se modifica la constitución de Tribunales los que serán presididos por un profesor de Escuela Normal de los que figuren en una de las cinco primeras categorías del escalafón y hayan ingresado en el profesorado por oposición. Serán vocales e profesor de Religión, dos maestros, dos maestras de escuelas nacionales y un inspector de primera enseñanza del distrito universitario distinto al en que las oposiciones tengan lugar.

Las oposiciones servirán para provistar escuelas de niños y de niñas.

Oficial de Peluquería

Se necesita en la de Guillermo Cancio, LUGO.

Espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL. A las siete y a las diez, «El barbero de Sevilla» y la «Vergine de la Paloma».

ROYALTY.—A las cinco y media siete y media y diez y media, segunda jornada de «Lucrecia Borgia».

CASA SOCIAL. A las cinco y media y siete y media «Carlos Morabot».

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde

Nacimientos. Pedro Calvo Lespiau, José Segade Noya, José Losada Losada.

Defunciones.—Manuela Rey, 84 años, edemema pulmonar; Cándido Fernández Fandiño, 78 años, esclerosis; María Carmen Galeoto, 2 meses, bronco neumonía; José Parente, 13 meses, atropsia; Marcelino Campos Platas, 4 meses, hereditarios.

Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico

Table with meteorological data: Barómetro, Temperatura máx ma al sol, Id. id. a la sombra, Id. mínima, Evaporación, Lluvia, Humedad relativa, Dirección del viento, Kilómetros recorridos en las 24 horas, Estado del cielo.

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO Procurador de los Tribunales La Coruña, Sánchez Bragua, 75-2.º

Teatro Principal

Compañía de zarzuelas y revistas del Teatro Apolo de Valencia

HOY LUNES POPULAR, A LAS SIETE Y A LAS DIEZ Y CUARTO

La zarzuela cómica en un acto y tres cuadros

El Barbero de Sevilla

El famoso sainete de costumbres madrileñas en un acto y tres cuadros, original, del popular autor Ricardo de la Vega con música del maestro Tomás Bretón

La Verbena de la Paloma

Grandioso estreno de la colosal revista cómica lírica bailable, en cinco cuadros, estrenada en el Teatro Páice de Madrid, con éxito extraordinario donde ha obtenido más de 150 representaciones

Es Mucho Madrid

5 decoraciones nuevas. Vestuario lujoso. Originales trucos.

Títulos de los cuadros: 1.º «La neurastenia de Cinto», 2.º «Las plagas de Madrid», 3.º «Como se divierte Cinto», 4.º «En plena platea», 5.º «En el Cabaret del amor»

Estreno del «tremé» cómic-lírico, de José Fernández del Villar

La venda en los ojos

Folleton de EL ECO DE SANTIAGO

(30)

DESAPARECIDO

Novela original de Mr. Albert Delpit.

aguas es casi insignificante, y por otra parte el canal continuaría por el norte del lago para dirigirse hacia uno de los primeros afluentes del Chi-ang-ho. No tengo necesidad de haceros observar la verdadera sencillez de este proyecto.

Entre el lago y el río surgen dos cadenas de montañas y yo no ejecutaría ningún trabajo de arte, sino que, a favor de una ligera curva, haría pasar mi canal por entre las dos cadenas. De Meng-tzu al Chi-an-ho se estiende una llanura enteramente libre, y mi obra resultaría muy fácil de ejecutar, y por una suma verdaderamente irrisoria.

El proyecto estaba concebido con mucho ingenio, Ling-tonim podía, merced a un rápido trabajo, de que el canal decuplicaría los recursos de su provincia; y cuando abordó la cuestión de dinero, encontró a Estéban tan experto bajo el punto de vista financiero, como desde el punto de vista práctico.

Y era que, en efecto, el alférez jugaba su última carta: necesitaba que Ling-tonim le creyera de buena fé y admitiera como reales sus proyectos imaginarios, porque si Ling-tonim se dejaba engañar, el virrey quedaría también engañado.

Esto era la salvación de Estéban, quien se lo dijo todo a

Hong-ma-nas, y como la linda china estaba resignada, no le respondió.

La marcha se emprendió tres días después.

Desde Meng-tzu a Yun-nan-fu el camino forma una especie de triángulo para dirigirse enseguida, casi en línea recta, hacia Hsing-huing, por una pendiente poco sensible, y la capital del Yun-an está situada a dos mil metros sobre el nivel del mar y unos cincuenta kilómetros de Hsing-huing: elevábase a la orilla de un lago inmenso, rodeada de larga cintura de murallas y fortalezas (trabajos de guerra que han debido ser ejecutados por oficiales ingleses) y el lago tiene la misma curva del de Ginebra, aunque su extensión es tres veces mayor.

Ling-tonim no tuvo que hacer sino prevenir de su presencia al virrey, y la aparición de aquel alto funcionario en la capital excitaba la curiosidad de todos los habitantes, menos sin embargo que la de Si-Yu, aquel francés cautivo en Meng-tzu hacía tantos años.

Una mañana el mandarín y Estéban Partieron para el Yamen o residencia del virrey: Estéban Darcourt vestía un traje chino muy elegante, y Ling-tonim llevaba uniforme de gran ceremonia que el alférez de navío francés nunca había visto.

El mandarín tenía una túnica de seda de color crema que le llegaba a los pies, y le cubría a medias una especie de capa de satén azul muy oscuro, teniendo bordado sobre el pecho un ancho medallón que representaba dos fénix enlazadas.

Llegaron a la entrada del Yamen, donde el virrey tenía su residencia; una alta puerta se abría por delante, coronada por techumbre de ángulos encorvados hacia arriba: dragones fantásticos, retorcidos y como temblorosos aparecían pintados sobre las hojas de la puerta, y dos leones de piedra que abrían desmesuradamente sus fauces amenazadoras, representaban defender los umbrales; bajo una especie de vestibulo, delante

de un altar búdico se quemaban granos de incienso, y los emblemas de la justicia estaban suspendidos de las paredes con instrumentos de tortura, cadenas y garfios.

En el interior, en un ancho patio embaldosado, había multitud de soldados, ginetes, carros y sillas de mano; todo el movimiento matinal del palacio de un alto funcionario del imperio reinaba en aquel sitio, y mandarines civiles y militares entraban y salían, con aspecto grave y muy digno, y vestidos de uniforme oficial, cambiando ceremoniosamente entre ellos largas saluciones rituales; gentes de curia iban y venían con sus tinteros y sus pinceles en la mano; algunos postulantes esperaban la hora de las audiencias, y en un rincón había un prisionero, con el cuello apretado en un cepo y guardado de vista por dos arqueros fátarros.

En el fondo del patio se elevaba otra construcción de un solo piso, cuyo techo se desenvolvía tan ampliamente y seguía de una curva tan larga, que imprimía al edificio gran carácter de grandeza y poderío, resaltando sobre los frisos algunas quimeras de bronce que se destacaban con claridad en el azul del cielo.

Aquella era la residencia oficial del virrey, donde este magnate se ocupaba en los asuntos de su provincia, rodeado de honores casi soberanos y con todo el prestigio de un representante del Hijo del Cielo.

Más allá se extendía un jardín, y veíanse las techumbres de los pabellones que surgían de enorme espesura de mimosas en flor, y eran las habitaciones particulares del virrey, de sus mujeres y de toda su familia.

Cuando Ling-tonim y el alférez de navío entraron en la gran sala de las audiencias, vieronse obligados a cruzar por entre la muchedumbre, para llegar hasta los puntos que se les había señalado.

Telegramas y telefonemas

La Rosa de Oro

Madrid 21

Fiesta palatina

Se celebró ayer, en la capilla pública, la solemne ceremonia de entregar a la Reina la Rosa de Oro...

Constituye la preciada condecoración un cartela, la siguiente dedicatoria: «A Victoria Eugenia, Reina de España, Pío XI, Pontífice Máximo, dedicó doné y dió. Año 1923.»

La más alta de las rosas oculta entre sus pétalos una ampollita donde se guarda el bálsamo y el almizcle que S. Santidad depositó en ella en el acto de la consagración...

Es autor de la bellísima obra de orfebrería, cuyo coste se evalúa en 50.000 liras, el notable artífice Tabanelli, orfebre del Vaticano.

Traslado a Palacio

La Rosa fué trasladada desde la Nunciatura hasta Palacio solemnemente.

Precedía a la comitiva un piquete de caballería, seguía un coche de la casa real con un mayordomo y un gentilhomme, otro coche de respeto, otro con un grande de España y el marqués de Sacchetti con la Rosa de Oro.

A las portezuelas de la derecha y de la izquierda de este coche marchaba el jefe de la escolta y el caballero de campo, y delante del carruaje cuatro batidores, y después la escolta.

La ceremonia

Una vez llegada la comitiva con la Rosa de Oro a la Capilla se trasladaron a ella los Reyes, el Príncipe de Asturias, los Infantes con todo el acompañamiento de grandes de España, damas y gentileshombres.

Los ministros se incorporaron a la comitiva en la puerta de la capilla.

Después empezó la Misa oficiando el Nuncio y al final de ella uno de los capellanes leyó el breve pontificio en que se concede a la Reina la citada condecoración.

Los Reyes se acercaron entonces al altar y tomando el Nuncio la Rosa la puso en manos de S. M. a la vez que pronunció la acostumbrada fórmula a que dice:

«Recibid de nuestras manos la Rosa, que os entregamos: por especial decisión de nuestro santísimo Padre en Cristo y Señor, el Papa Pío XI; por la cual se significa el gozo de una u otra Jerusalén, a saber: de la Iglesia triunfante y de la militante, y se manifiesta a todos los fieles aquella hermosísima flor que es alegría y corona de los Santos. Recibida, muy amada hija, que, según el siglo, sois noble, poderosa y de mucha virtud atorada, a fin de que os ennoblezcáis más con todas las virtudes en Nuestro Señor Jesucristo, como rosa plantada cerca de los arroyos de abundantes aguas. Digne concederos esta gracia por Su mucha clemencia El que es Trino y Uno y por los siglos de los siglos.»

Retorno

Terminada la ceremonia segresó la corte a las habitaciones reales comenzando luego el desfile de las clases de etiqueta, cuerpo diplomático y demás personas que asistieron al acto que resultó brillantísimo.

Lotería Nacional

Premios mayores.—Números premiados.—Donde se vendieron. Madrid 21

En el sorteo de la lotería celebrada hoy resultaron agraciados con los premios mayores los siguientes números:

Banco de la Coruña

Capital: 10.000.000 de pesetas

Sucursales en EL FERROL, LUGO, SANTIAGO DE VILLAGARCIA y BETANZOS

Este Banco concede créditos personales y con garantía de valores, Cede giros y cartas de crédito sobre todas las plazas de España y Extranjero. Compra y venta de valores en firme y en comisión, dedicando un especial interés a las órdenes de valores extranjeros, con comisiones reducidas. Descuento y cobro de cupones y en general efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Intereses que abona en cuentas corrientes y depósitos

Table with 2 columns: Term (A la vista, A 15 días, A 3 meses, A 6 id., A un año) and Interest rate (2,0, 2 1/2 0/0, 3 0/0, 3 1/2 0/0, 4 0/0)

CAJA DE AHORROS

Interés anual 3por 100, celebrándose semestralmente sorteos de premios; en e primero, entran todas las libretas cuyo saldo en fin del próximo Junio no sea inferior a DOS CIENTAS pesetas.

Oficinas provisionales de la Sucursal de Santiago.—CONGA 2 y 3

Gran Champan GALICIA

Unico que compite ventajosamente con las mejores marcas extranjeras.

BOLSA DE MADRID

Facilitada por el Banco Español del Río de la Plata

VALORES

Table of stock values including Amortizable, Nortés, Alicantes, Azucareras, Banco de España, Banco Español del Río de la Plata, Cédulas Hipotecarias, etc.

CAMBIOS

Table of exchange rates for Coronas Austríacas, Coronas Checo Eslovacas, Dólares, New York, Escudos portugueses, etc.

Bolsa de Londres

Table of London stock values including Argentino 5 por 100 1894, Brasil 5 por 100 1895, etc.

ANUNCIOS

Profesora de corte y confección de ropa blanca. Lecciones a domicilios. Precios económicos. San Clemente, 18.

Venta voluntaria. Se venden juntas o separadamente las casas de moderna construcción números 6 y 7 de la Plaza de Bar, ambas con huerta e inscriptas en el Registro de la propiedad.

Compañías Hamburguesas



Servicio fijo y rápido de vapores sudamericanos. HAMBURGO SUDAMERICA. Línea extra rápida.—Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea directa, para Montevideo y Buenos Aires. 5 de Junio ESPAÑA. 23 de Junio LA CORUÑA. Hamburgo América Linie. Línea rápida.—Para Río Janeiro, y Buenos Aires, saliendo de Vigo.

Para Montevideo y Buenos Aires. 6 de Junio BADEN. Precio en 3.ª corriente, ptas. 410'20. Nota: Todos los pasajeros menores de 15 años que se dirijan a la Argenta necesitan ir provistos de certificado de nacimiento.

Muy importante es saber que todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y porer amplios comedores y sanas cubiertas de piso para todos. Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores para poder cumplir con los requisitos de la ley.

URINARIAS: Cura infalible en breves días, y sin molestias, de la (AMBOS SEXOS). BLENORRAGIA, GONORREA (Gota miliar), CITITIS, PROSTATITIS, CATARRO VESICAL, METRITIS, LEUCORREA (Flujo de las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias...

Jabones Abcora. Los mejores jabones de Andalucía se producen en Andujar, y de antiguo gozan justa fama de ser superiores a todos, los que fabrican los Sres. Pablo Giménez y C.ª S. A. sucesores de la casa A. Rodríguez y C.ª

Mala Real Inglesa. R. M. S. P. Vapores correos rápidos. Línea de América del Sur. Próxima salida del puerto de Villagarcía directamente para RIO JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES. El 25 de Abril de 1923 lujoso vapor correo DARRO. El 9 de Mayo de 1923, lujoso vapor correo DESHADO. El 23 de Mayo de 1923 el lujoso vapor correo DESNA.

SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO EN SANTIAGO DE GALICIA. DE LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA. D. Fernando Alsina y D. Antonio Martínez de la Riva. CIRUJANO GINECOLOGO. En este establecimiento que se halla instalado en el edificio ad hoc se practica toda clase de operaciones quirúrgicas y tratamientos similares, incluso los radiológicos.

EL GAITERO. Es la marca conocida en casi todos los mercados del mundo, porque con ella se distingue la rica SIDRA CHAMPAGNE asturiana, elaborada por la Sociedad Anónima Valle, Ballina y Fernández de Villavieja (Asturia). Esquejes de función se reciben hasta las seis de la tarde.

